трудникам органов пограничной службы; 6) наличие специальной компетенции представителя власти; 7) нахождение под особой защитой государства; 8) наличие государственных гарантий (политических, социально-экономических, нравственных, организационных), условий и средств их реализации.

Выводы. В целях уточнения конституционно-правового положения военнослужащих органов пограничной службы считаем необходимым внести предложение по совершенствованию законодательства в отношении законодательного признания, что полная дееспособность несовершеннолетних курсантов военных учреждений, принявших присягу, должна наступать с момента ее принятия, а не с момента наступления возраста совершеннолетия, 18 лет. В связи с этим предлагаем дополнить п. 2 ст. 20 Гражданского кодекса Республики Беларусь после слов: «вступление в брак до достижения восемнадцати лет» словами «либо принявших Военную присягу курсантов военных учреждений до достижения восемнадцатилетнего возраста».

Конституционно-правовое положение военнослужащих органов пограничной службы Республики Беларусь — одна из важнейших политикоюридических категорий, которая неразрывно связана с социальной структурой общества, уровнем демократии, состоянием законности. В настоящее время, как и ранее, вопрос о правовом статусе военнослужащих и его реализации имеет большое теоретическое и практическое значение.

Искендерова Ю. О.

ВОПРОСЫ ДВОЙНОГО И ВТОРОГО ГРАЖДАНСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ. ОТРИЦАТЕЛЬНЫЙ ИЛИ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ АСПЕКТ?

Белорусский государственный университет, г. Минск Научный руководитель: магистр права В. А. Юбко

В настоящее время вопросы гражданства являются актуальными и требуют отдельного внимания. Институт гражданства в Республике Беларусь продолжает совершенствоваться и развиваться, определяя суверенитет страны, наличие прав и обязанностей личности. Право на гражданство тесно связано с реализацией других конституционных прав человека, таких как право на участие в выборах, на социальное обеспечение и др.

Миграционные волнения среди населения привели к широкому обсуждению вопросов о приобретении второго гражданства. Многие страны на законодательном уровне закрепили статус гражданина двух стран, а также порядок получения второго гражданства. Этим и обусловливается актуальность рассматриваемой темы.

Основным нормативным правовым актом Республики Беларусь, регулирующим отношения в сфере гражданства, является Закон Республики Беларусь от 1 августа 2002 г. «О гражданстве Республики Беларусь» (далее –

Закон). В ст. 1 Закона гражданство определяется как устойчивая правовая связь человека со страной, выражающаяся в совокупности их взаимных прав, обязанностей и ответственности, основанная на признании и уважении достоинства, основных прав и свобод человека. Сохранять эту связь сразу с двумя государствами крайне сложно, так как зачастую затрагиваются интересы родины, а родина одна. Возникает ряд правовых вопросов в отношении лиц, имеющих двойное гражданство, в частности, в вопросах воинского долга, государственной службы, государственных секретов, участия лица в выборах и референдумах и др.

Вопросы гражданства закреплены на самом высоком уровне — в Конституции Республики Беларусь и в международных правовых актах, во Всеобщей декларации прав человека 1948 г., провозгласившей, что «каждый человек имеет право на гражданство». Стоит отметить, что нормативные правовые акты Беларуси содержат положение о непризнании за гражданином Республики Беларусь принадлежности к гражданству иностранного государства. В то же время существует примечание, по которому за белорусом не будет признаваться гражданство другой страны, если иное не регулируется международными договорами.

Законодательство Беларуси не содержит положения о двойном гражданстве. Некоторые страны, как и Республика Беларусь, не допускают наличия второго признаваемого гражданства на своей территории, хотя и вопрос о его запрещении не стоит, поэтому признание прав и свобод будет лишь за той страной, на территории которой находится гражданин.

Исследование белорусского законодательства, законодательства иностранных государств и практики их применения позволило сделать следующие выводы:

- 1) в институте гражданства заложены идеи гармонизации отношений человека и государства;
- 2) гражданство Республики Беларусь приобретается по рождению, в результате приема в гражданство, в порядке регистрации, по иным основаниям, прекращается путем выхода из него и вследствие его утраты;
- 3) факт наличия лицами второго гражданства не признается на территории Республики Беларусь, но и не запрещается как таковой;
 - 4) двойное гражданство правомочно лишь в отношении детей.

Таким образом, решение проблемы двойного и второго гражданства и недопущения данных феноменов в юридической практике видится во взаимодействии посольских служб различных государств между собой. В целях совершенствования законодательства необходимо закрепить на международном уровне норму статьи (статей) о предоставлении гражданства лицу, являющемуся уже гражданином иного государства. При этом обязательно наличие нотариально заверенного документа о выходе из гражданства этого же лица.